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Kirchenvertreter gegen Christusstatue

Rechtliche und künstlerische Fragen noch offen  Kirchenvertreter gegen Christusstatue WASSERTRÜDINGEN – Der geplante Bau der weltweit größten Christusstatue in Wassertrüdingen (Landkreis Ansbach) stößt bei Vertretern der evangelischen Kirche auf Ablehnung. Gegen das Projekt sprächen «wichtige theologische Gründe», hieß es in einer Erklärung der örtlichen Kirchengemeinde und des Dekanatsbezirks am Sonntag. Rechtliche und künstlerische Fragen seien noch offen, wichtige Informationen fehlten. Jedoch sei der Stadtrat in seiner Entscheidung souverän, betonten die Kirchenvertreter. 

Der Unternehmer Harry Vossberg will in Wassertrüdingen im strukturschwachen südlichen Mittelfranken ein 55 Meter hohes Christusmonument und ein Pilgerhotel errichten. Der Stadtrat hatte zunächst grundsätzlich zugestimmt, doch danach wurde Kritik von Kirchen und Heimatpflegern an der Kolossalstatue laut, die der niederbayerische Künstler «Angerer der Ältere» entwerfen soll. «Uns treibt sehr stark die Sorge um, dass es in der Stadt und der Kirche eine Spaltung geben wird, wenn das Projekt weitergeführt wird», sagte der Wassertrüdinger Dekan Hermann Rummel am Sonntag der Deutschen Presse-Agentur dpa.

Beschluss von der Kanzel

Bei einem Treffen am Samstag hätten sich die Vertreter der örtlichen Kirchengremien deshalb sehr ausführlich mit der Thematik beschäftigt. Den mehrheitlich gefassten Beschluss verlas der Dekan am Sonntag auch im Gottesdienst von der Kanzel. Darin heißt es, man respektiere das ehrliche Bemühen des Stadtrats und des Bürgermeisters, der Ortsentwicklung Impulse zu geben, und ihren Mut, «dazu auch ungewöhnliche Schritte zu gehen». 

Zugleich seien bei dem Treffen offene Fragen erneuert worden, was die Interessen der Investoren und die Wirtschaftlichkeit des Projekts betreffe. Die weltweit größte Christusstatue soll auf einem Acker am Ortsrand der 6000-Einwohner-Stadt errichtet werden. In der Nähe soll ein Pilgerhotel mit 185 Zimmern, Wellness-Bereich und einem Restaurant entstehen. Die Baukosten liegen bei rund 20 Millionen Euro. Ursprünglich wollten Vossberg und «Angerer der Ältere» die Statue auf dem Predigtstuhl bei Bad Reichenhall errichten, scheiterten dort aber am Widerstand des Stadtrats.
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